

भारत सरकार
पर्यटन मंत्रालय
राज्य सभा
लिखित प्रश्न सं. 944
गुरुवार, 9 फरवरी, 2023/20 माघ, 1944 (शक)
को दिया जाने वाला उत्तर

ओडिशा में जल पर्यटन

944. श्री मुजीबुल्ला खान:

क्या पर्यटन मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे कि:

- (क) क्या सरकार का देश में हाउसबोट, यॉच, क्रूज आदि जैसे जल आधारित पर्यटन को बढ़ावा देने का विचार है;
- (ख) यदि हाँ, तो तत्संबंधी ब्यौरा क्या है और यदि नहीं, तो इसके क्या कारण हैं; और
- (ग) क्या सरकार इस संबंध में ओडिशा जैसे राज्यों में आगे और उपाय करने का विचार रखती है, यदि हाँ, तो तत्संबंधी ब्यौरा क्या है?

उत्तर

पर्यटन मंत्री

(श्री जी. किशन रेड्डी)

(क) से (ग): पर्यटन मंत्रालय, अन्य बातों के साथ-साथ, "आतिथ्य सहित घरेलू संवर्धन और प्रचार" (डीपीपीएच) तथा "विदेशी संवर्धन और प्रचार (ओपीपी)" की अपनी योजनाओं के तहत विभिन्न पहलों के माध्यम से, ओडिशा राज्य सहित भारत का समग्र रूप से संवर्धन करता है। इसकी चल रही गतिविधियों के एक भाग के रूप में, यह देश में विदेशी पर्यटकों के आगमन को बढ़ाने के उद्देश्य से भारत के विभिन्न पर्यटन स्थलों और उत्पादों को बढ़ावा देने के लिए "अतुल्य भारत" ब्रांड-लाइन के तहत अंतरराष्ट्रीय बाजारों में नियमित रूप से प्रिंट, इलेक्ट्रॉनिक, ऑनलाइन और आउटडोर मीडिया अभियान भी जारी करता है। पर्यटन मंत्रालय अपनी वेबसाइट और सोशल मीडिया हैंडल्स के माध्यम से भी विभिन्न पर्यटन स्थलों और उत्पादों का नियमित रूप से संवर्धन करता है।

पर्यटन मंत्रालय राज्य सरकारों/ संघ राज्यक्षेत्र प्रशासनों/ केंद्र सरकार की एजेंसियों को पर्यटन के विकास के लिए केंद्रीय वित्तीय सहायता (सीएफए) प्रदान करता है जिसमें क्रूज पर्यटन और नदियों में क्रूजिंग शामिल है।

भारत में क्रूज पर्यटन के लिए एक सक्षम ईको-सिस्टम बनाने के समन्वित प्रयासों के लिए सचिव (पर्यटन) की अध्यक्षता और सचिव (नौपरिवहन) की सह-अध्यक्षता में एक कार्यबल का गठन किया गया है। इस कार्यबल में बंदरगाह, स्वास्थ्य मंत्रालय, गृह मंत्रालय, विदेश मंत्रालय, सीमा शुल्क, केंद्रीय औद्योगिक सुरक्षा बल तथा तटीय राज्यों आदि के प्रतिनिधि शामिल हैं।

पर्यटन मंत्रालय ने मुंबई में दिनांक 14 से 15 मई, 2022 को आयोजित पहले अतुल्य भारत अंतर्राष्ट्रीय क्रूज सम्मेलन के लिए पत्तन, पोतपरिवहन और जलमार्ग मंत्रालय के साथ भागीदारी की थी।

पर्यटन मंत्रालय ने आवास इकाइयों, ट्रेवल एजेंटों, टूर ऑपरेटरों और अन्य पर्यटन सेवा प्रदाताओं से सम्बन्धित डेटा के एक सामान्य संग्रह के रूप में आतिथ्य उद्योग का राष्ट्रीय एकीकृत डेटाबेस (निधि) पोर्टल लॉन्च किया है। हाउस बोट उन श्रेणियों में से एक है जिसके तहत हाउस बोट इकाइयां पंजीकरण करा सकती हैं और पोर्टल पर खुद को प्रदर्शित भी कर सकती हैं।
